CUMHURIYET ORTAOKULU 2. DONEM 1. BiLiM UYGULAMASI SINAVI

1.

Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde
HCI, NaOH, H2S04 sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmaktadir.
Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket
yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol k&gidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi
turnusol kagidini mavi renge donustirdagund bilen bir
ogrenci siselere dogru etiketleri yapistirmak igin deney
yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir Kirmizi, bir mavi
turnusol kagidi daldirip kagitlardaki renk degisimini tabloya
kaydediyor.

Tu;;;.;?l Mavi Kirmizi
Cézeltiler turnusol turnusol
I. Gozelti Kirmizi Kirmizi
Il. Cozelti Mavi Kirmizi
ll. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gére 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi
verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Yeterlidir, glinku asit, baz ve nétr sivilar belirlenmistir.
B) Yeterlidir, ¢iinkU bitin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda
renk degisimi gézlenmigtir.

C) Yeterli degildir, ¢linkl asitlerin cinsi belirlenememistir.
D) Yeterli degildir, ciinkd baz ve su belirlenememistir.
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Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri
olusturma surecine kimyasal tepkime denir.

Asagdida bir kimyasal tepkimeye ait molekuil modeli
gOsterilmigtir

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kutlesi K ve L maddelerinin toplam
kutlesinden daha fazladir.

[I. M maddesinin fziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L
maddelerininkinden farklidir.

lll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom sayilari
aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I, Il ve 1.
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Asagidaki tabloda iki sehrin ayni yil iginde hesaplanan aylik
ortalama sicaklik degerleri “°C” cinsinden verilmistir.
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Buna gore bu sehirlerle ilgili asagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) Yer aldiklari yarim kireler

B) Yillik ortalama sicaklik degerleri
C) Gunlik ortalama sicaklik degerleri
D) Yaz mevsiminin yasandigi aylar
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Bircok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark
edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj
olarak adlandirilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak
bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise
derilerindeki pigmentlerin

(renk maddelerinin) dagilimlarini degistirerek girdigi ortamin
zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile gdsterebilir. Boylece
kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da
olur.

Bu agiklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja
ornek verilebilir?

A) Zehirli arillarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar
gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi

B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda viicudundaki degisik
sivilari ortama salmasi

C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar
Uzerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle
dismanlari tarafindan kolayca taninip av olmaktan
kurtulmasi
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Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine
diizeneginde, egik diizlem tizerinde bulunan yiki yukari

tagimak igin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.
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Nestek Buna

gore, F kuvvetinin bliytkligu ile ilgili asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

(Surtiinmeler ve kaldirag gubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)
A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalr.

C)Egik dluzlemin egimi klgultllirse artar.

D)Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalr.

6

Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazanc¢ saglayarak giinliik
hayati kolaylastiran pratik araglardir.



Asagidaki numarali kutucuklarda bir yiki hareket ettirmek,
kaldirmak, dondirmek vb. amacglar icin kullanilan basit makineler

verilmistir.
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Buna
gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan ¢ikarimlardan
hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C)1 ve 5, kuvvetin buyukliginiin degismesini saglar.

D)6, hareketin hizini degistirerek aktarilmasini saglar.
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Saf bir maddenin 1 graminin sicakhgini 1°C artirmak icin gerekli
olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kitleleri esit iki maddenin

sicakhgini esit derecede artirmak icin 6z isisi blylk olan maddeye
daha cok isi verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin sicakhigini esit
derecede artirmak igin ise kiitlesi bliylik olana daha ¢ok isi
verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen deneyi
yaplyor.

eKaynama sicaklklari 75°C’nin Gzerinde olan ayni sicakliktaki K, L
ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.

*Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki
sicaklik degisimini asagidaki grafikle gosteriyor.

Sicaklik (°C)
A
60} -
40t---
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» Sivilar
o K L M >

Bu bilgiler ve grafik
dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan
hangisi yanlistir?

A) Farkl cins ve esit kitlelerde alinmislarsa 6z isisi en biyik olan M
sivisidir.

B) Ayni cins alinmislarsa kitlesi en az olan L sivisidir.

C)Son sicakliklarinin 70°C olmasi igin en fazla 1si M sivisina
verilmelidir.

D)L sivisina diger sivilara gore daha fazla isi verilmistir.
8

Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini engelleyerek suyu
biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gosterildigi

gibi yukaridan asagiya dogru kalinlasmaktadir.
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Duvar

Bu durum,

I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi

II. Sivinin yogunlugu arttikca, sivi basincinin artmasi
[Il. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi
gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I ve lll. D) Il ve 111
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Asagida hiicre ¢ekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki
iliski gosterilmistir.

WTimin

Buna gére numaralanmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) |, farkh canh turlerinde farkh sayilarda bulunabilir.

B) Il, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) lll ile gosterilen molekdller, tiim canlilarin DNA’larinda da
bulunur.

D) IV ile gosterilen molekdl, tim canh tirlerinde farklilik gésterir.
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Kati maddeler, bulunduklari ylizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle
basing olusturur.

isaret parmag: -

Bas parmak

’\

Bir raptiyeyi sekilde gorildigi gibi bas parmagimiz ile isaret
parmagimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda

raptiyenin sivri ucunun degdigi isaret parmagimizda aci duyariz
ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas
parmagimiza uyguladigi basingtan daha kiigiik olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden yiizeyinin, isaret
parmagimizla temas eden ylizeyinden biyiik olmasi

C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin
yonlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarli
olmasi
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Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dlinya’nin Gines
karsisindaki durumu gosterilmistir.



Oglak Dénencesi o!

Buna gore 21 Haziran’da,
I. Glney Yarim Kiire’de en uzun gece yasanir.

1. Dlinya Gzerindeki tim noktalarda gece - giindiz siireleri
esitlenir.

IIl. Kuzey Yarim Kiire’de sonbahar mevsimi sona erer, kis mevsimi
baglar.

durumlarindan hangileri yasanir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) | ve III. D) I, Il ve Il1.
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Giinlik yagamda kullanilan bazi basit makineler asagida
gosterilmistir.

Kerpeten

Buna gore kerpeten, delgeg ve masa;
l.is kolayhgi,

1. kuvvetten kazang,

Ill. yoldan kazang

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit
makinelerdir?

A) Yalniz1l.B) Ivell. C) ll ve Ill. D) I, Il ve 1II.
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Esra Ogretmen, gorseldeki DNA’nin kendini eslemesi sirasinda yeni
olusan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipliginin ise

“2. Zincir”in kopyasli oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

)
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Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan;

I. Yeni olusan K ve L ipliklerinin nikleotid dizilisleri birbirinden
farkhdir.

II. DNA’nin 1 ve 2. zincirlerinin nikleotid dizilisleri aynidir.

lll. Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmal
olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnmzll.B) lvell. C)Ivelll.D) I, Il ve lll.
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Dinya’nin yillik hareketine bagh olarak mevsimlerin baslangici
yarim kiirelere gore farklilik gostermektedir. Ayni

sekilde bir yarim kiirede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim
kiirede ise en uzun gindiiz yasanir.

Dinyanin degisik bolgelerinde yasayan Tirk 6grenciler, 23 Nisan
Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami igin Turkiye'ye

gelmistir. Birbirleriyle tanisan 6grencilerin yasadiklari yer ile ilgili
konusmalari su sekildedir:

Ekin : Yasadigimiz yerde 21 Aralik’ta yilin en uzun giindiizii yasanir.
Elif : Benim yasadigim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12
saat guindiiz yasanir.

Arda : Benim yasadigim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi
baslar.

Umut : Yasadigim sehirde yilin yalniz iki glinlinde gece ve glindiiz
sureleri birbirine esittir.

Bu bilgilere gore 6grencilerden hangisinin yasadigi yer kesin olarak
Kuzey Yarim Kire’'dedir?

A) Ekin B) Elif C) Arda D) Umut
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Gegtigimiz glinlerde diinyada yasanan iki buyuk firtinadan biri
ABD’de etkili olan Florance Kasirgasi digeri ise

Filipinler, Cin ve Hongkong’u etkisi altina alan Mangkhut
Tayfunu’dur. Bu gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yasanmasina
kiresel Isinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz sicakliklarindaki
artisin neden oldugu distinilmektedir.

Bu disiinceyi asagidaki durumlardan hangisi destekler?

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana
gelmesi

B) Su dongisiiniin gerceklesmesinde hava sicakhginin etkili olmasi
C) Deniz yiizeyi sicakliklari azaldiginda firtinalarin siddetinin de
azalmasi

D) Kuresel 1sinmaya bagli olarak mevsim sirelerinin degismesi
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Tum sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve
derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.
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Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, iki sivi dolduruluyor.

K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan
blylik oldugu sonucuna ulasan bir 6grenci,

sivilarin yogunluklariyla ilgili,

I. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyik olabilir.
I1. iki sivinin yogunluklari esit olabilir.

[lI. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan biiyik olabilir.
cikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A)Yalnizl. B) Ive ll. C) Il ve . D) I, Il ve 1lI.
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Aysu, sabah okula gitmeden 6nce kahvalti yapmak igin su dolu
caydanligi ocaga koymus ve su kaynayinca cayini demlemistir.
Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok
zaman aldigini diistinen Aysu, ertesi glin caydanliga



daha az su koydugunda daha kisa stirede kaynadigini
gozlemlemistir. Bu durumdan emin olmak i¢in okul
laboratuvarinda

asamalari asagida verilen deneyi gergeklestirmistir:

* Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.

e Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar isi vermistir.

¢ Kaynamaya basladiklari stireleri kaydetmistir.

Buna gore, verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz degiskenler
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimlh Degisken Bagimsiz Degisken

A)  Kaynama siiresi Swvilarin cinsi

B) Sivilarin cinsi Sivilann miktari

C) Kaynama siresi Sivilanin miktar

D)  Swilarin miktari Kaynama siresi
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Bir fabrikada, kaliba dokme yéntemiyle farkli metallerden motor
pargcasi Uretiliyor. Bunun i¢in metallerin eritilmesi gerekiyor.
Fabrikada kullanilan erime sicakli§indaki metallerin erimesi igin
gerekli isinin kitleye gore degisim grafigi asagidaki gibidir.

Isi (J)

A~
10000
2000
8000
7000
6000 Demir
S000|
4000
3000
2000
1000

Kursun

o Z0 a0 60 Katle (g)

Buna gore,

1. 5000 J i1sinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha
fazladir.

1. 40 g kursunu eritmek igin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek igin
gerekli isidan daha azdir.

Ill. 40 g bakiri eritmek icin gerekli 1si ile 40 g kursun ve 40 g demir
eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz 1. C) Il ve I1l. D) I, 1l ve 111
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Kara ve denizler Glines'ten ayni miktarda isi almalarina ragmen
denizler karalara gore daha yavas i1sinip daha yavas

sogur. Dolayisiyla ayni bélgede giindizleri karalar, denizlere gore
daha hizli isinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da

bolgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklari olusturarak
havanin yatay ve dikey yonli hareket etmesine neden olur.
Asagidaki gorselde A ve B bolgeleri arasinda havanin yatay yonli
hareketi gosterilmistir.

Gunduz

Buna gore s6z konusu bolgelerin sicaklik durumlari ve hava
hareketleri ile ilgili,

I.A bolgesinin sicakhgi B bolgesine gore daha yliksektir.

Il. Geceleyin havanin ters yonde hareket etmesi beklenir.

. B bolgesi gece ve glindiizleri daima yiksek basing alani
halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz l. B) I ve Il

C) llve lIl. D) I, 11 ve Ill.
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Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” Unitesiyle ilgili su posteri
olusturmustur.

Kralice An

Buz yast|g|

S e

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra boélgeye buz yastigi kondugunda,
cikan killann siyah olmasi

$Gx

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
beyaz cicek agmasi

Disi larvalann an
sithyle beslenmesi
sonucu kralige an
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
igci anlann olusmasi

isci An

Posterdeki 6rnekler incelendiginde, asagidaki ¢cikarimlardan
hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda degisiklige yol
acabilir.

B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her
degisiklik yavru dollere aktarilabilir.

C) Cevresel faktorlerle canlilarin dis gériintslerinde degisiklikler
meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir tiire ait canlilarin
genotipleri birbirinin aynisi olur.

Adi Soyadu: o

Sinrhi:

ABCD ABCD
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